
Dział: Budowa atomu, wiązania chemiczne – hybrydyzacja i geometria cząsteczek 

1. Z podanych wzorów cząsteczek wskaż te, które mają charakter dipolowy: H2S, CCl4, BCl3, CS2, HF, F2. 
2. Jakie figury geometryczne mogą tworzyć jądra w cząsteczkach typu: AB2, AB3, AB4, ABC ? 
3. W odpowiednie rubryki poniższej tabelki wpisać znak +, jeżeli dla danej cząsteczki prawdziwe jest 

twierdzenie podane z lewej strony: 

Twierdzenie PH3 CS2 H2O2 BCl3 SiH4 

Cząsteczka jest dipolem      

Jądra leżą w jednej płaszczyźnie      

Cząsteczka zawiera wiązanie między dwoma identycznymi atomami      

Cząsteczka zawiera wiązanie pi      

 
4. Narysuj wzory elektronowe następujących cząsteczek i określ ich kształt oraz hybrydyzację atomu 

centralnego:  
a) H2O, NH3, CH4, 
b) CO2, CS2, 
c) SO2, SO3, 
d) CCl4, KCl, 
e) NI3, BeCl2, 
f) HCN, H2S.  
Naszkicuj struktury przestrzenne odpowiadające tym cząsteczkom. 

5. Podaj rodzaj hybrydyzacji atomu centralnego, który określa orientację przestrzenną linii prostych 
łączących atom centralny z ligandami w podanych drobinach: 
a) CCl4, BBr3, BeI2, 
b) PH3, H2S, CO2, NH4

+, 
c) SF4, C2Cl6, C2Cl4, C2Cl2. 

6. Określ budowę przestrzenną podanych cząsteczek i jonów z jednym atomem centralnym: 
a) BeF2, BCl3, COCl2, PbCl2, CCl4, PH3, H2S, 
b) HClO, CO2, SO2, SO3, PCl3, SO2Cl2, OF2, 
c) TeO2, BH3, POCl3, CS2, HBrO, SCl2, SOCl2, 
d) COS, CO3

2–, HCHO, NO2
–, SO4

2–, SeOF2, NH2
–, 

e) HCN, BO3
3–, SO3

2–, NH4
+, 

f) SO2, NO3
–, ClO4

–, Cl2O, CLO3
–. 

7. Wskaż drobiny, które maja kształt trójkąta równobocznego i drobiny o kształcie trójkąta 
równoramiennego: BF3, OF2, CO3

2-, CS2, PbCI2. 
 
 



 

 


